

专题

定海:闯海破浪 奋力谱写中国式现代化新篇章

面朝东方,向海图强。地处浙江海岸线东端的定海,骨子里镌刻着闯海破浪、开放融合的精神基因。

“十四五”期间,定海锚定航向、笃行实干,坚定贯彻省委“132”总体部署、市委“985”行动要求,以产业革新“145”计划为引擎,驱动地区生产总值连续跨过3个百亿台阶,人均GDP提升至16.4万元,为书写中国式现代化定海篇章筑牢了坚实根基。

时序更替,征程再启。定海将全面实施高质量发展“1396”行动,以“项目攻坚深化年”“文化赋能创新年”“基层治理提质年”为主题主线,努力在高质量发展赛道上闯关夺隘、一马当先,为奋力推动高质量发展海岛共同富裕取得整体性突破、展现现代化新定海建设生动图景而努力奋斗。

潮涌东海,千帆竞发,一幅产业兴旺、民生幸福、生态宜居的现代化新定海壮阔图景,正迎着朝阳徐徐铺展。

奋力实现“十五五”良好开局

■ 周杭琪 康明军

潮起定海港 壮大海洋新质生产力

定海港,雄踞中国黄金海岸线与长江黄金水道的交汇处,不仅是舟山群岛最大的深水良港,更是国家重要的海岛枢纽港。

这片海,不仅勾勒出城市的轮廓,更深刻地决定着它的今天与未来:与港口命运交织的定海,已成为长三角向海图强的前沿阵地。

好港养大船,深水良港的自然条件,让船舶与海工装备产业在此扎根壮大。

走进舟山长宏国际船舶修造有限公司,只见焊花飞溅,塔吊林立。去年12月5日,企业在一天内同时开工一艘LNG双燃料集装箱船和两艘油轮,另有一艘油轮上船台,各个生产环节紧密咬合。这份繁忙底气十足。过去五年,企业版图已扩张到三县区四基地,总投资超100亿元,手持订单排期至2029年。

这不只是一家企业的成长,更是定海作为浙江省高端船舶与海工装备产业核心区的实力缩影。“十四五”期间,定海的船舶修造业一路向上,产值规模冲到全省首位——



定海助力船企发力高端船舶制造

据相关部门统计,浙江每造四艘船,就有一艘来自定海。

定海的深水岸线不仅停泊巨轮,更流动着国家经济的血脉。这里是大宗商品流转配置的天然良港,向海图强的定海将地理优势转化为服务全国的竞争。

舟山粮食产业园内,白色筒仓矗立,运输带昼夜不息。每年,超过2900万吨的进口粮食在此中转,全国市场上每五斗进口粮,就有一斗经此流转。但定海的抱负远不止储存和转运。依托老塘山深水港,这里首创“江海直达”模式,组建“运力池”,让万吨大船得以沿长

江直抵重庆;完成全国



东海云廊

首单大豆离岸现货交收和保税仓单质押业务,让大宗货物在流转中创造出新的金融价值。

如今,定海大宗商品“储运工贸”体系日益完备,国际航线增至53条,港口集装箱吞吐量实现翻番,外贸进出口总额年均增速超20%,获评全国县域商业领跑县、全省外贸十强县区。

产业的能级跃迁,离不开创新与智力的双轮驱动。定海深谙此道,推动制造向智造蜕变,更多企业通过“博士入企”“科技副总”等机制,嫁接高校智慧,攻克技术难关,大洋世家建成省级智能工厂便是例证。此外,政府“我为企业办一事”的精准服务,如同阳光雨露,滋养着这片“创新雨林”。

持续的投入与布局,正转化为实实在在的发展成效。“十四五”期间,累计完成固定资产投资1178亿元、年均增速达到16.8%;累计招引落地亿元以上产业项目78个,其中10亿元以上15个,连续11个季度获全省投资赛马激励;规上工业总产值从327亿元提升至650亿元、年均增速达到12.6%。

潮起未来,定海将坚持向海图强,聚焦提能增效,全面实施高质量发展“1396”行动,即全力打造“海洋经济示范区、大宗特色枢纽港、古今交融花园城”



定海古城

周宇超 摄



马目一号风车营地

体育旅游精品景区”等多项荣誉,累计吸引游客超980万人次。

与之遥相呼应的百里文廊,则以“四好农村路”为骨架,串联起9个镇街、53个行政村与200余个生态人文节点,168条改造升级的乡村道路,打通了深山冷岙与城区的联结,让乡村资源得以盘活,获评全国“四好农村路”典型案例、全国乡村旅游精品线路。

人气廊道所汇聚的流动活力,进一步唤醒了城市记忆。作为全国海岛历史文化名城,定海自唐开元二十六年设立县治以来,至今已有1200多年的历史。“十四五”期间,舟山历史文化名城保护规划及4个历史文化街区规划相继在定海落地,东城门、文房四宝园等历史场景重现光彩,20处名人故居与文保建筑重焕生机。

眼下,东大街、文房四宝园实现100%招商,古城家宴·啤酒季、“乐动夏日”音乐季等活动轮番上演,走出了一条保护与开发共生的道路,为老城区注入持久经济动能。



由此迸发的生机,持续向更广阔的湾区与乡村蔓延。通过“暖岙”文化生态旅游共富工程,11个共富市集、90家共富工坊带动群众就业增收,入选全省乡村人才振兴“四链”融合发展集聚区。

同时,“星辰大海”计划与“小岛你好”行动深入实施,东岙岛以休闲露营勾勒诗意画卷,大鹏岛“时光梦屿,古村漫岛”初露锋芒,滨海湾区的崭新风景,让山海资源真正转化为共富资产。

从云廊的人流涌动到古城的烟火蒸腾,从乡村的活力迸发到湾区的景致更新,“十四五”期间,定海经由一条层层递进的发展路径,书写了生态与经济、传统与现代的和谐篇章。下一个五年,定海将系统推进城市内涵式发展、城乡一体化融合,全力打造古今交融花园城,统筹抓好城市发展和乡村振兴双深化。

心安即吾乡 解锁海岛幸福新图景

暖阳洒落,定海昌国街道西山社区锦翠苑小区里笑语盈盈,从南部小岛迁居而来的居民们围坐一堂,满是安家落户的喜悦。他们“上岸”安居的足迹,连缀成定海区“小岛迁、大岛建”工程生动的缩影。如今,刺山岛、西岙岛等7座小岛的居民已在城区稳扎根。

从离岛到安居,改变的远不止是一方住所,更在于整座城市为迎接新生活所铺展的温暖底色。“十四五”期间,定海将七成以上公共预算投入民生,高质量完成省市区民生实事项目306项,城乡居民收入倍差缩小至1.65。于是,千余幢老旧房屋焕发新颜,曾经困扰老城的内涝顽疾被“五山水利”工程巧妙化解,一套“上拦、西调、中提升、内循环”的立体

防洪体系,让城市从“逢雨必涝”走向“长治久安”,其治理智慧更入选了“全国基层治水十大经验”。

如果说环境的焕新重塑了城市的面貌,那么细节之处的用心,则编织着生活的温暖肌理。当口袋公园成为推窗见绿的日常,定海成功捧回“大禹鼎”银鼎,获评国家生态文明建设示范区。而比风景更动人的,是渗透在日常里的守护。“一站五点”院前急救网络,将农村急救平均反应时间从20分钟缩短至13分钟,县域就诊率达90%以上;“定享托”与“幸福养老”共同织密“一老一小”的幸福网;就业、低保等保障坚实有力,让“心安”二字落到实处。

这份托举,从当下延伸至未来,深深扎根于成长的起点。定海持续加大教育投入,建设舟山小学等现代化美丽校园11所,完成定海二中、定海小学等学校的改扩建,并培育新增特级、正高级教师10名,努力让每个孩子都能在家门口“上好学”,为人生的远航铺就坚实跑道。

安居乐业之外,心灵的丰盈同样是一座城市的深情馈赠。“三毛故里”的文化名片被持续擦亮,晋级国家二级博物馆的鸦片战争纪念馆,与遍布镇街的城市书房、文化驿站一同,构筑起触手可及的精神家园。而这一切安心与美好的根基,正是连续二十年荣获省级平安区所赋予的深层安全感。

“十四五”的坚实步履,为定海攒足了再启新程的底气。站在“十五五”的起点,定海正迎来战略叠加的黄金机遇期、能级跃升的关键突破期。这片海岛热土将主动拥抱“高铁时代”,聚力打造大宗商品资源配置枢纽,系统构建现代海洋产业体系,激活全域发展的内生动力,奋力推动高质量发展海岛共同富裕取得整体性突破,在中国式现代化的壮阔征程中描绘独具海岛特色的崭新图景。



低龄儿童放心入托 刘恋 摄



定海城区焕新重塑

本版图片除署名外由舟山市定海区委宣传部提供